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WELCHE DIGITALEN SKILLS ERWARTEN 
HAMMER UNTERNEHMEN VON 
HOCHSCHULABSOLVENT/INNEN?
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ÅEǳȍȜȿȜʆȜɊȿ ṩEȜȎȜʆǈȴǳ ðȰȜȴȴɸṪ

ÅMarktforschungsproblem

ÅDatenerhebungsmethode

Å Zielgruppe

ÅDatenauswertung

ÅHandlungsempfehlungen
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HISTORIE

Zukunft

2030 Ṝ75% Nutzung der Cloud, Big Data und KI (europäische 
Unternehmen)

Gegenwart

2021 Ṝ65,6% Internetnutzer weltweit

Vergangenheit

1981 ṜErster Personal -Computer
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Digitale Ski l ls

Å Informationen und Daten
suchen , interpretieren und 
ordnen

Å Seriöse von unseriösen Quellen
unterscheiden 

Å Suchmaschinen optimal nutzen

Å Datenschutzrichtlinien
kennen

Å Inhalte wie Texte , Grafiken
und Präsentationen erstellen

Å Spezielle Anwendungen
nutzen

Å Digital kommunizieren
Å Mit anderen Personen

abstimmen
Å Austausch über

vorhandene Medien
optimal gestalten

Å Verständnis für die Risiken
und Bedrohungen , der 
digitalen Umwelt

Å Bewusstsein über
Schutzmaßnahmen wie
Antivirensoftware
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MARKTFORSCHUNGSPROBLEM

Studierende

Ą Fokus 
Ą Vorbereitungen
Ą Erwartungen

Hochschule

Ą Anpassungen
Ą Effizienz
Ą Entwicklung

Unternehmen

Ą Benchmarking
Ą Optimierung
Ą Implementierung
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DATENERHEBUNGSMETHODE

ÅSchriftliche Online -Befragung

ÅPrimärforschung mit deskriptivem Ansatz

ÅQuantitative sowie qualitative Fragen

ÅGeschlossene sowie offene Fragen

ÅUmfragezeitraum vom 05. Mai 2022 bis 19. Mai 

2022

ÅAuswertung über Excel
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UNSERE ZIELGRUPPE

U n t e r n e h m e n  
a u s  H a m m

5%
11%

26%

32%

26%

Gründungsjahr 

vor 1900 1900-1939 1940-1979

1980-2000 2000-2008

30%

20%10%

40%

Mitarbeiteranzahl 

1-10 Mitarbeiter/innen 11-49 Mitarbeiter/innen

50-249 Mitarbeiter/innen mehr als 249 Mitarbeiter/innen

54%

14%

32%

Geplante 
Digitalisierungsprojekte

Ja Nein Keine Antwort

n = 19 
n = 20

n = 19 n = 22

Ø 46,5 Jahre

11%

78%

11%

EINSCHÄTZUNG DER 
DIGITALEN SKILLS DER 

MITARBEITER
gar nicht ausgeprägt gering ausgeprägt
ausgeprägt sehr ausgeprägt
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INFORMATIONS - & DATENKOMPETENZ

n = 22

53%
Fundierte 

Kenntnisse/Gute 
Kenntnisse09.06.2022 8



INFORMATIONS - & DATENKOMPETENZ
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Frage 1: Medienkompetenz

Frage 2: Datenkompetenz

Frage 3: Suchmaschinenoptimierung

Frage 4: Anlegen & Bearbeiten von Datenbanken

Frage 5: Recherchieren von Informationen

Frage 6: Umgang mit digitalen Werkzeugen zur Ressourcenplanung

Frage 7: Programmierkenntnisse

Frage 8: Umgang mit einem Datenverarbeitungstool

Fundierte Kenntnisse Gute Kenntnisse Grundkenntnisse Keine Kenntnisse Weiß nicht
n = 22
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- Suchmaschinen -
optimierung

- Programmier -
kenntnisse

V Medien - & 
Datenkompetenz

V Recherchieren
V Datenverarbeitung



KOMMUNIKATION & KOLLABORATION 

n = 22

70%
Sehr wichtig/Wichtig

09.06.2022 10


